 «Ваш ребёнок логопат. Как ему помочь ?»
(Выступление на родительском собрании)

Цель: познакомить  родителей с целями и задачами коррекционной работы с детьми в условиях логопункта; дать представление причинах и видах речевых нарушений, об особенностях речевого развития детей 6-7 лет.
                                                                 Ход мероприятия

 К шести годам ребенок …
· Обладает словарем от 2-3 тыс. слов разных частей речи.
· Все звуки своего родного языка произносит правильно.
· Умеет рассказывать и пересказывать, причем пытается выразить свое отношение к тому, что рассказывает.
· Помнит и может описать прошедшие события.
· Пользуется сложными предложениями. 

· Употребляет все части речи.
· Различает схожие  звуки речи.
Основания для беспокойства должны быть если…
· Ограничен словарный запас. 

· Не может сгруппировать и назвать предметы, действия по обобщающему признаку одним словом. 

· Не активен в речевом общении.

· Неправильно произносит звуки, искажает слоговую структуру слов. 

· Не может связно рассказывать о происходящих событиях.

· Грамматическое оформление предложения грубо искажено.

· Во время речи кончик языка между зубами. 

            Звуки с носовым оттенком.

· В речи появились запинки ( признаки логоневроза).
Где можно получить помощь, консультацию 
· В поликлинике  на приеме у невропатолога;

· В детском саду (учитель-логопед и педагог-психолог);

· В психолого-медико-педагогической консультации. 
· В консультативных пунктах, которые  осуществляют свою деятельность на базе МБДОУ «Подгорнский детский сад «Берёзка» и на базе МАОУ «Подгорнская СОШ» (для родителей, чьи дети не посещают ДОУ. Консультацию можно получить в четверг с 16.30-17.30 в здании предшкольной подготовки по предварительной записи по телефону: 2-31-61).
Что такое логопункт?

В настоящее время во многих дошкольных учреждениях функционируют логопункты. 
Такой логопункт есть и в нашем дошкольном учреждении.  
       Логопед — специалист на логопункте, занимающийся развитием и коррекцией речи (устной и письменной).

      Логопед проводит диагностику уровня речевого развития ребенка, исправляет дефекты произношения, помогает обогатить словарный запас, развивает грамматику и умение составлять связный рассказ.

Целью работы логопункта  в дошкольном образовательном учреждении является оказание необходимой логопедической помощи детям в возрасте от 6 до 7 лет. 
Для чего же нужны занятия с логопедом? 
· Родители не всегда слышат все дефекты в речи ребенка.

· Нет такой деятельности человека, где не нужна была бы речь, хотя бы на этапе обучения.

· Правильная речь позволяет ребенку легче достигнуть успеха в обществе.

· Чистая речь снимает ограничения в выборе профессии.

· Часто родители считают, что плохая речь пройдет сама. К сожалению, это не всегда так.

· У людей с нарушениями речи часто возникают комплексы неполноценности.

· Если не исправить произношение до школы, то потом это сделать очень трудно, так как это войдет в привычку.

· Если ребенок смешивает звуки в произношении, то и писать будет так же, потому что сначала он проговаривает то, что собирается написать.
В начале учебного года работа учителя - логопеда начинается с обследования состояния речи детей . Общее количество детей для логопедической работы в течение года  на ставку учителя-логопеда  составляет 20 человек. 
           Основной формой организации работы с детьми, имеющими нарушения речи, являются индивидуальные занятия. Занятия  кратковременные (20 мин.), 2-3 раза в неделю, 1 раз в неделю проводится занятие по обучению грамоте и 1 раз- по развитию связной речи. Продолжительность занятий  не превышает  время, предусмотренное физиологическими особенностями возраста детей,  в соответствии с Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях. 

Логопедическое воздействие осуществляется поэтапно:
· Подготовительный;
· постановка звука;
· автоматизация звука и, в случаях замены одного звука другим или смешения их, 

· этап дифференциации.

I. Подготовительный этап. Цель этого этапа – подготовка к правильному восприятию и воспроизведению звука. На этом этапе работа идет одновременно по нескольким направлениям: 

- формирование точных движений органов артикуляционного аппарата; 

- формирование направленной воздушной струи; 

- развитие мелкой моторики рук; 

- развитие фонематического слуха; 

- отработка опорных звуков.  

II. Этап постановки звука. Цель этого этапа – добиться правильного звучания изолированного звука. Для того, чтобы отработать произношение изолированного звука нам нужно объединить отработанные на подготовительном этапе движения и положения органов артикуляционного аппарата и создать артикуляционную базу данного звука, добавить воздушную струю и голос (если он необходим). К следующему этапу – автоматизации звука переходят только тогда, когда ребенок  может легко, без предварительной подготовки, без поиска нужной артикуляции произнести поставленный звук (но не звукоподражание). 

III. Этап автоматизации звука. Цель данного этапа - добиться правильного произношения звука во фразовой речи, то есть в обычной. На этом этапе постепенно, последовательно поставленный звук вводится в слоги, слова, предложения (стихи, рассказы) и в самостоятельную речь ребенка. 

VI. Этап дифференциации. Иногда оказывается, что в процессе автоматизации ребенок начинает свободно включать в спонтанную речь поставленный звук. И если он не смешивает его с другим звуком (зачастую с тем, на который заменял его до начала коррекционной работы), то нет необходимости в последующей работе над ним. В логопедической практике часто встречаются случаи, когда требуется дальнейшее продолжение работы над звуком по его разграничению с другими звуками, то есть дифференциации. 

Причины  речевых нарушений 
Часто при консультировании родители задают вопросы о причинах возникновения речевой патологии. Итак, причиной речевого нарушения могут быть:
· внутриутробная патология;

· наследственная предрасположенность, генетические аномалии;

· неблагоприятные роды и их последствия;

· заболевания, перенесенные ребенком в первые годы жизни; 

· ребенок общается с людьми с нарушениями речи (продражание);
· малыш растет в неблагоприятных социально-бытовых условиях;

· ребенок перенес стресс или испуг. 

На логопедический пункт зачисляются дети со следующими речевыми нарушениями: 
1. Фонетическое нарушение речи (дислалия) – нарушения артикуляционной моторики или недостаточная сформированность артикуляционной моторики. Ребенок не может правильно выполнять движения органами артикуляции, особенно языком, в результате чего звук искажается (моторное нарушение речи). Однако речь детей претерпевает в процессе развития ребенка изменения: так, в возрасте 3 лет отсутствие звуков р, л, ш, ж – это не отклонение в речевом развитии, а возрастная норма. В логопедической практике существует термин – возрастная дислалия. 
2. Фонетико-фонематическое нарушение речи. Это диагноз, который ставится детям с нормальным слухом и интеллектом, не произносящим или произносящим неправильно целый ряд звуков. Кроме этого дети часто путают с/ш, з/ж,р/л. Им нужно поставить и закрепить все нарушенные звуки, а потом научить их отличать от тех, с которыми они смешивали.
3. ОНР. Этот диагноз ставиться детям с нормальным слухом и интеллектом, имеющими ряд особенностей развития речи:
· нарушения в произнесении слов (упрощения, перестановки слогов);
· грамматические ошибки в речи;
· нарушение произношения, путаница звуков;
· меньший словарный запас, чем у их сверстников.
      Таким детям нужно научиться правильно произносить слова и все звуки в них, усвоить грамматическую основу русского языка, пополнить словарный запас.

После обследования, проведенного в первые две недели сентября, было выявлено среди детей 3-х подготовительных групп 36 детей, нуждающихся в логопедической помощи. Из этого количества детей были зачислены для посещения логопедического пункта 25 детей со следующими диагнозами:
ФФНР-17 человек;

НВОНР-5 человек;

ОНР-3 человека.

        Параллельно проводилось обследование мелкой моторики у детей-логопатов. Для чего же это делается? 
    Все ученые, изучавшие деятельность детского мозга, психику ребенка, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки.  Установлено, что уровень развития речи ребенка находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук.

Детям было предложено 15 упражнений  (как статических, так и динамических, на определение силы тонуса). Главное условие - четкое, правильное выполнение упражнения. За каждое правильно выполненное упражнение-1балл.
Характеристика групп:
       Группа В      дети, набравшие 14-15 баллов. Мелкая моторика развита хорошо.

        Группа С   дети, набравшие 12-13 баллов. Мелкая моторика развита недостаточно.

        Группа Н      дети, набравшие 9-11 баллов. Мелкая моторика развита плохо.

        Группа ОЙ    дети, набравшие 8 и менее баллов.  Мелкая моторика отстает от возрастной                                                            

        нормы.      

Материалы для обследования взяты из книги логопеда Ю.В. Ивановой «Дошкольный логопункт».

   Результаты неутешительные! 
0 «А» класс- 9 человек
Группа ОЙ (8 и менее баллов)- 3 человека
Группа Н (9-11 баллов)- 5 человек

Группа С (12-13 баллов)- 1 человек.

0 «Б» класс- 6 человек
Группа ОЙ (8 и менее баллов)- 5 человек

Группа Н (9-11 баллов)- 1 человек

0 «В» класс- 10 человек

Группа ОЙ (8 и менее баллов)- 6 человек

Группа Н (9-11 баллов)- 3 человека

Группа С (12-13 баллов)- 0 человек.

Группа В (14-15 баллов) -1 человек.
Таким образом, уважаемые родители, хотелось бы дать несколько рекомендаций по развитию мелкой моторики вашего ребенка: 
· лепка из пластилина;

· вырезание из бумаги;

· разукрашивание  различных предметов;

· работа с мозаикой;

· перебирание крупы;

· складывание из бумаги;

· вышивание крупным крестиком;

· завинчивание и развинчивание гаек;

· плетение из бисера;

· лепка из пластилина;

· игры со шнурками;

· работа со спичками;

· пальчиковая гимнастика;

· задания с мелкими деталями.

Практика показывает, что для полноценного речевого развития дошкольников необходимо тесное взаимодействие с родителями детей, посещающих детский сад. Труд родителей по преодолению нарушений речи у детей незаменим. 

 Для успешного исправления речи детей родителям необходимо знать:
1.Занятия должны быть регулярными, носить занимательный, никак не принудительный характер, не превращаться в дополнительные учебные часы.

2.Занятия могут проводиться во время прогулок, поездок. Но некоторые виды занятий требуют обязательной спокойной деловой обстановки, а также отсутствия отвлекающих факторов.

3.Необходимо приучать ребенка к самостоятельному выполнению заданий. Не следует спешить, показывая, как нужно выполнять задание, даже если ребенок огорчен неудачей. Помощь ребенку должна носить своевременный и разумный характер.

4.Занятия должны быть непродолжительными, не вызывать утомления, пресыщения. Желательно сообщать ребенку о том, какие задания он будет выполнять завтра.

5.Необходимо разнообразить формы и методы проведения занятий, чередовать задания по обогащению словаря с заданиями по развитию памяти, внимания, звукопроизношения, развитию речи.

6.Необходимо поддерживать у ребенка желание заниматься, стимулировать его к дальнейшей работе, поощрять успехи, учить преодолевать трудности.

7.Выполнять задания, рекомендованные логопедом, нужно регулярно, систематически. Обычно, логопед советует повторить то, чем с ребенком занимались на занятиях по развитию речи в детском саду. Регулярность в выполнении приведет к наилучшим результатам в коррекции и развитии речи.

8. Занятиям необходимо уделять 10-20 минут в день, все зависит от возраста и возможностей ребенка.

9. Ребенок должен чувствовать себя комфортно, поэтому желательно наличие рабочего места. Мебель должна быть подобрана по возрасту. Световой режим также нужно соблюдать.

10. Артикуляционная гимнастика выполняется ребенком перед зеркалом в течение 10 минут. Ее необходимость заключается в активизации мышц артикуляционного аппарата, что важно при работе над звукопроизношением.

11. Кроме того, можно в книжном магазине приобрести тетради, содержание которых направлено на закрепление правильного навыка произношения того или иного звука. В них представлен речевой и иллюстративный материал.
12. Обеспечивать регулярное посещение ребенком логопедических занятий.

13. Осуществлять контроль  за речью ребенка.
Рекомендации всем родителям:
1. Не «сюсюкайте» с ребенком. Он будет вам подражать.
2. Развивайте мышцы речевого аппарата (неспецифические): 
-жуйте мясо, а не только сосиски;  

-жуйте сырые овощи; 

-лижите с блюдца языком варенье, сметану, йогурт- для распластывания языка;

-чистите зубы, десны- это приучает к инородному телу во рту, снижает степень проявления рвотного рефлекса.

      3. Для произнесения многих звуков необходимо выработать сильную воздушную струю. Для этого  с ребенком можно проводить следующие упражнения: обдувать одуванчик, пускать мыльные пузыри через соломинку, надувать воздушные шарики, дуть на детские флюгера, играть на музыкальных инструментах (дудках, трубах).
       4.Обогащайте его словарь. Называйте предметы, которые еще не знакомы малышу.
        5.Больше разговаривайте с ребенком.
        6.Развивайте мелкую моторику вашего ребенка: лепка из пластилина, вырезание из бумаги, разукрашивание  различных предметов, работа с мозаикой, перебирание крупы, складывание из бумаги, вышивание крупным крестиком, завинчивание и  развинчивание гаек, плетение из бисера, лепка из  пластилина.
        7.Требуйте развернутых, полных ответов от вашего ребенка.
         8.Постоянно поправляйте его, если неправильно произносит отрабатываемый звук.
Уважаемые родители! Помните, что специалисты дошкольных и школьных учреждений - лишь ваши помощники в вопросах воспитания и развития вашего ребёнка.

Основную ответственность за воспитание и развитие своего ребёнка  несут родители и имеют преимущественное право на воспитание перед всеми другими лицами (ст.63, гл. 12 Семейного кодекса РФ).
Самые главные помощники для логопеда — заботливые и внимательные родители. 

Спасибо за внимание!
